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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Бухгалтерський облік торговельної діяльності 

завжди мав свої особливості порівняно з обліком інших видів діяльності. 

Сьогодні зазнали значних змін компоненти бухгалтерського обліку 

господарських операцій торговельного підприємства. Тому необхідно 

приділяти увагу до організації бухгалтерського обліку діяльності торговельних 

підприємств в умовах його реформування з метою забезпечення користувачів 

повною, достовірною та об’єктивною інформацією про фінансовий стан 

підприємства та результати його діяльності/ 

Важливу роль у рішенні цих проблем відіграє подальше удосконалення 

бухгалтерського обліку як функції управління. Більш половини робітників 

апарату управління підприємствами роздрібної торгівлі виконують роботи, які  

пов'язані з опрацюванням даних з обліку товароруху і використовуються для 

комплексної оцінки кінцевих результатів господарської діяльності роздрібного 

підприємства. 

В останні роки у зв'язку з виходом України на міжнародний ринок, 

розвитком ринкових відносин зроблено величезну роботу  як з формування 

законодавчої бази обліку, так і з удосконалення його основних принципів. 

Проте на сьогодні організація бухгалтерського обліку не повною мірою 

відповідає сучасним вимогам. Не завжди забезпечується належна 

комплексність рішення завдань. Зокрема, інформація, яка дозволяє приймати 

відповідні управлінські рішення, формується недостатньо оперативно, нерідко 

аналітичні роботи виконуються поверхово без необхідних висновків і 

пропозицій. 

На сучасному етапі самостійність функціонування роздрібної ланки і 

відсутність обмежень надають можливість розроблення і практичної реалізації 

оптимальних методів управління товарними запасами, що обумовлює 

необхідність наукових досліджень такого характеру. 

Значний вклад в теорію та методику обліку, аналізу та аудиту товарів 

внесли українські вчені Білуха М.Т., Бутинець Ф.Ф., Горєлкін В.Г., 

Кузьмінський A.M., Сопко В.В., Голов С.Ф., Завгородній В.П., Костюченко В., 

Зубілевич СЯ. та ін. Серед зарубіжних вчених слід назвати Соколова Я.В., 

Патрова В.В., Баканова М.І., Нідлза Б., Андерсона X., Колдуелла Д., Муса Г., 

Вуда Ф., Антоні Р. Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та 

зарубіжних вчених, слід відзначити, що питання обліку, аналізу та аудиту 

товарних запасів потребують подальшого дослідження.  

Актуальність викладених проблем та їх недостатня теоретична та 

практична розробленість обумовили вибір теми дослідження. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка 

рекомендацій, направлених на удосконалення методики та організації обліку, 

аналізу та аудиту товарних запасів. 

Цільова спрямованість дослідження обумовила постановку і рішення 

таких завдань: 
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 розглянути з позицій ринкових відносин економічну природу і 

сутність процесу товароруху; 

 визначити роль і місце товарних запасів у ресурсному потенціалі 

роздрібних торговельних підприємств в умовах ринкової економіки; 

 обґрунтувати принципи управління товарними запасами в 

роздрібній торгівлі; 

 визначити організаційну концепцію сучасної системи 

бухгалтерського обліку товарних операцій; 

 визначити оптимальні варіанти оцінки товарних запасів; 

 розробити рекомендації з удосконалення методики бухгалтерського 

обліку товароруху відповідно до національних стандартів; 

 дослідити інформаційне забезпечення регулювання товарних 

потоків в умовах комп'ютеризації. 

Предметом дослідження є проблеми обліку і аналізу підприємств 

роздрібної торгівлі, оцінка чинної системи бухгалтерського обліку товарних 

операцій і можливість її удосконалення з урахуванням національних 

особливостей і міжнародної практики. 

Об’єктом дослідження є процес організації і методики обліку, аналізу та 

аудиту на ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин. 

Методика дослідження. Теоретичну основу роботи склали наукові 

розробки вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з обліку і аналізу 

товарних запасів, законодавчі і нормативні акти України, інструктивні 

матеріали, що регламентують порядок обліку товарних операцій.  

Рішення поставлених завдань досягнуто на основі використання 

загальнонаукових методів економічного аналізу (угрупування, порівняння, 

вибірковий метод, середні розміри). Обробка інформації здійснювалася за 

допомогою ПЕОМ. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці 

обгрунтованих методичних рекомендацій з удосконалення обліку товарних 

операцій в підприємствах роздрібної торгівлі, методики оцінки товарних 

запасів і аналізу ефективності їх використання. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

шести розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

 

 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету і 

задачі дослідження, об’єкт і предмет дослідження, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі “Теоретичні аспекти бухгалтерського обліку на 

підприємствах торгівлі” зосереджено основну увагу на понятті товарообігу як 

основного показника господарської діяльності підприємства торгівлі. 

Визначено особливості торгівельної діяльності та їх вплив на побудову обліку. 

У другому розділі –  “Методика обліку товарів в роздрібній торгівлі” 
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визначено документальне оформлення та формування первинної вартості 

товарів, внесено рекомендації щодо удосконалення синтетичного та 

аналітичного обліку товарів та розкрито інформацію про принципи визначення 

торгової націнки та обліку торговельних знижок. 

У третьому розділі – “Організація аналізу та аудиту товарів на 

підприємствах торгівлі” досліджено методичне забезпечення аналізу товарних 

запасів. Розкрито особливості організації та методика аудиту товарів на 

підприємствах роздрібної торгівлі.  

У четвертому розділі – “оцінка наявності та руху товарів ТСК «Маркет» 

ТЕКО-Гусятин” здійснено загальну оцінку складу, динаміки та частки товарів в 

загальному обсязі оборотних активів підприємства. Проаналізовано наявність 

та рух товарів ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин та ефективність їхнього 

використання. 

У п’ятому розділі – “Обгрунтування ефективності використання 

товарів на ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятин” оцінено вплив забезпеченості 

товарами на роздрібний товарооборот та визначення вплив ефективності 

використання товарних ресурсів на роздрібний товарооборот. 

У шостому розділі – “Охорона праці та безпека в надзвичайних 

ситуаціях” оцінено стан охорони праці на підприємстві, а також  

проаналізовано комплекс заходів щодо запобігання та мінімізації наслідків нс 

природного та техногенного характеру з врахуванням особливостей регіону, що 

проводиться на об’єкті (підприємстві, цеху).  

 

 

ВИСНОВКИ 

У результаті написання дипломної роботи розглянуто та узагальнено 

організаційно-методологічні аспекти обліку, аналізу і аудиту торгівельного 

підприємства, що призвело до отримання наступних результатів: 

Від первинного документування залежить організація процесу 

відображення інформації про товарні операції на підприємствах роздрібної 

торгівлі, що здійснюється на підставі інформації отриманої або самостійно, або 

від постачальника. При цьому, найбільш використовуваним документом є 

накладна, тому як основне джерело первинної інформації потребує дотримання 

принципу достовірності та точності. 

Для ефективної організації облікового процесу на підприємствах 

роздрібної торгівлі необхідно до субрахунку 285 «Торгова націнка» відкрити 

аналітичні рахунки для розподілу інформації про торгівельні націнки, знижки 

та, можливого, оптового продажу. З цією метою можна використати наступні 

рахунки: для обліку націнки – 2851 «Торгова націнка товарів роздрібній 

торгівлі»; для обліку знижки – 2852 «Торгова націнка товарів в оптовій 

торгівлі»; для оптової торгівлі – 2853 «Торгова знижка (уцінка)». 

Вище наведена методика сприятиме ефективності організації облікового 

процесу за рахунок накопичення та відображення необхідної інформації про 

торгівельні націнки та знижки, що дозволить контролювати ці процеси. 
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Виходячи з трьох основних етапів, які проходять товари на торгівельному 

підприємстві, вважаємо, що основними етапами аудиту товарів є:  аудит 

товарних запасів на етапі придбання; аудит товарних запасів на етапі 

зберігання; аудит товарних запасів на етапі реалізації. 

Згідно проведеного аналізу, загальна вартість майна ТСК «Маркет» 

ТЕКО-Гусятиин збільшилася у 2018 році на 91 тис. грн. або 7,8%, а у 2017році 

зменшилась на 106 тис. грн. або на 8,6 % порівняно із попередніми роками. 

Необоротні активи у 2017 році за абсолютною сумою зменшилися на 34 тис. 

грн. або 21,5%. Таке зменшення обумовлене уцінкою вартості основних засобів. 

У 2018 році вартість їх зросла на 15 тис. грн.. або на 12,1%  порівняно із 2017 

роком, що зумовлено придбанням нових основних засобів. За 2017 рік оборотні 

активи знизились на 72 тис. грн. або 6,5%, у 2018 році зросли на 78 тис. грн. або 

на 7,5% порівняно попередніми роками. Слід відмітити, що темп приросту 

оборотних активів у 2018 році, нижчий ніж необоротних, а у 2017 році 

спостерігається зниження необоротних активів на 21,5% та оборотних – на 

6,5%. Це негативна тенденція, що визначає сповільнення оборотності всієї 

сукупності активів підприємства, погіршення мобільності капіталу. 

Структура оборотних активів за 2016-2018 роки зазнала деяких змін. 

Матеріальні оборотні активи у цих роках складають 90,4%, 89 % та 91,8% 

вартості всіх оборотних активів. Високий рівень запасів робить необхідним  

детальний аналіз їх складу, виявлення зайвих і непотрібних. 2,3%,  2% та 5,2% 

оборотних активів підприємства у вищезгадані роки відволікається на 

кредитування споживачів товарів, робіт, послуг, що свідчить про вилучення цієї 

частини оборотних активів з обороту. Незначний обсяг і сума дебіторської 

заборгованості свідчить про її високу якість. Результатом зниження 

дебіторської заборгованості у 2017 році є зростання обсягу грошових активів. У 

2017 році грошові активи збільшилися на 12 тис. грн. і складали лише 9 % 

вартості всіх оборотних активів підприємства. 

У 2018 році негативним є той факт, що темпи росту оборотного капіталу та 

товарів перевищують темпи росту обсягів реалізованих товарів  на 8,7% і 11,3% 

відповідно. У 2017 році темпи росту обсягів реалізованих товарів перевищують 

темпи росту оборотного капіталу та товарів на 9,4% та 11,3% відповідно, окрім 

цього, Телявське ГВП у цьому періоді отримало прибутки. Це негативна 

динаміка в діяльності підприємства 2018 року, оскільки свідчить про зниження 

ефективності управління оборотного капіталу і реалізації товарів за рахунок 

збільшення цін на товари, зниження продуктивності праці. 

Частка товарів у структурі запасів у 2016 році складає 99,3%, у 2017 році 

– 98,7%, у 2018 році – 98,9%. Це зумовлено специфікою діяльності ТСК 

«Маркет» ТЕКО-Гусятиин  

У 2018 році у ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин товарооборот зменшився 

лише на 0,01 грн. Проте, показник товарної ресурсомісткості не змінився. Це 

означає що на підприємстві здійснені заходи щодо підвищення ефективності 

використання товарів. Окрім цього, аналіз доводить, що у 2018 році частка 

товарів у фактичному товарообороті знизилась на 0,2 %, що вплинуло на 

оборотність. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Іванишин С.І. Особливості бухгалтерського обліку та аудиту на 

підприємствах торгівлі (на прикладі ТСК «МАРКЕТ» ТЕКО-ГУСЯТИН). – 

Рукопис.  

Дипломна робота за спеціальністю 071 - Облік і оподаткування. – 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя. – 

Тернопіль, 2019. 

Дипломна робота присвячена дослідженню теоретичних і методичних 

прийомів удосконалення організації та методики обліку і аудиту товарного 

забезпечення обороту на підприємствах торгівлі із застосуванням електронних 

засобів у обробці інформації, спрямованих на задоволення потреб управління у 

торговельній діяльності. Запропоновано ряд рекомендацій щодо удосконалення 

організаційно-методичних процедур обліку товарних запасів на етапах 

придбання, зберігання і реалізації (з питань обліку собівартості товарів, 

переоцінок, нестач, торгових знижок тощо). 

В роботі обґрунтовано методичні підходи до нового напрямку ведення 

обліку і аналізу товарних запасів, який ґрунтується на застосуванні 

автоматизованої ідентифікації товарів на основі штрихового кодування. 

Розроблено ряд пропозицій, спрямованих на удосконалення методики 

контролю товарних запасів.  

 Ключові слова: товарні запаси, собівартість товарів, переоцінки, торгові 

знижки, штрихове кодування, контрольні процедури. 

 
 

ANNOTATION 

 

Ivanishin S.I. Features of accounting and auditing at trade enterprises (on 

the example of TEC "MARKET" TEKO-GUSYATIN). - Manuscript. 

Thesis on specialty 071 - Accounting and taxation. - Ivan Puliuyi Ternopil 

National Technical University. - Ternopil, 2019. 

The diploma thesis is devoted to the study of theoretical and methodical 

methods of improving the organization and methodology of accounting and audit of 

commodity turnover in trade enterprises with the use of electronic tools in the 

processing of information aimed at meeting the needs of management in trading 

activities. A number of recommendations for improving the organizational and 

methodological procedures of inventory accounting at the stages of acquisition, 

storage and sale (on the cost of goods, revaluations, shortages, trade discounts, etc.) 

are offered. 

The methodological approaches to the new line of accounting and inventory 

analysis are grounded in the work, which is based on the use of automated 

identification of goods based on bar coding. A number of proposals aimed at 

improving the inventory control methodology have been developed. 

Keywords: inventory, cost of goods, revaluation, trade discounts, bar coding, 

control procedures. 


